
PRESA ROMÂNEASCA DIN ORADEA 
DESPRE MIŞCAREA MEMORANDISTA 

S-a afirmat cu deplin temei că, alături de materialul documentar 
arhivistic, presa constituie o importantă sursă de informare despre viaţa 
politică şi culturală din veacul trecut1, care se impune a fi parcursă 
cu multă atenţie. Presa reflectă, în măsură considerabilă, spiritul şi rea
lităţile epocii, fiind adesea transformată în tribună de luptă pentru o 
idee pozitivă, pentru cauza generală a colectivităţii. Ea exprimă, de 
asemenea. atitudinea redactorilor şi colaboratorilor faţă de evenimen
tele zilei, devenind astfel un instrument de exercitare a influenţei aces
tora asupra opiniei publice. Dacă organul publicistic a avut o orientare 
democratică, atunci el a adus o r'eală contribuţie la mobilizarea forţe
lor sociale progresiste pentru înfăptuirea unor necesare transformări în 
structura societăţii. Nu întotdeauna însă cotidienele şi revistele ce au 
apărut, spre pildă, în Imperiul austro-ungar au slujit adevărul. Cele 
cate se aflau sub nemijlocita conducere a unor intelectuali aserviţi in
tereselor claselor dominante au încercat să justifice politica antipopu
lară a acestora, îndreptată împotriva naţiunilor nemaghiare şi neger
mane din monarhie. 

ln ultimul deceniu al veacului al XIX-lea, Cînd mişcarea memoran
distă a intrat în faza sa de apogeu, au fost editate în Oradea periodi
cele Familia? şi Vulturul3, ambele literare. Deşi acestea s-au preocupat, 
în principal, de popularizarea iniţiativelor şi acţiunilor culturale, de 
valorificarea creaţiei orginale şi cultivarea limbii literare, nu înseamnă 
însă că ele n-au inserat consemnări şi articole avînd ca obiect diferiite 
manifestări politice. ln absenţa unui cotidian românesc în oraşul de pe 
Crişul Repede, cele două reviste s-au străduit să-l substituie, reuşind 
parţial acest lucru. Trebuie să ţinem cont, în aprecierea mai exactă 

1 Ştefan Pascu, Din răsunetul procesului memorandist în masele populare, 
în Transilvania, 1944, 75, nr. 8-9, p. 685-686. 

2 Revista Familia îşi stabileşte, din 1880, sediul redacţional în Oradea. Iosif 
Vulcan, redactorul şi proprietarul ei, era originar din Bihor, fiindu-i familiară 
atmosfera spirituală din oraşul de pe Crişul Repede. 

3 Revista umoristică Vulturul, scoasă de studentul la Academia de drept 
din Oradea, Iustin Ardeleanu, a apărut între 1/13 ian. 1892-1 sept. 1905. 
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a rosturilor amintitelor publicaţii, de împrejurarea că redactorii lor n-au 
plătit cauţiune, pretinsă numai în cazul că se vor ocupa de politică. 
Prin urmare, li s-a interzis să discute sau să polemizeze pe marginea 
întîmplărilor de factură evident politică. Au fost găsite, totuşi, soluţii 
potrivite pentru a conferi o aparenţă de legalitate comentariilor pe care 
revistele orădene le-au făcut asupra activităţii Partidului Naţional Ro
mân şi a mişcării memorandiste4• Despre acest aspect vom formula în 
continuare aprecieri" întemeiate pe materialul informativ depistat în 
coloanele publicaţiilor româneşti din Oradea. Adăugăm la cunoştinţele 
pe care le deţinem despre celelalte organe de presă românească, altele 
noi, de W1 similar conţinut politic şi patriotic. 

Chiar în primul număr pe 1892 al Familiei cititorii sînt avizaţi 
despre conferinţa P.N.R. ce va a\·ea loc la Sibiu în 8/20 ianuarie şi 
zilele următoare, convocată fiind de dr. I. Raţiu. Iosif Vulcan, obişnui
tul autor al notelor grupate la rubricile cu caracter informativ ale re
vistei, precizează că au şi fost aleşi cîţiva deputaţii pentru conferinţă, 
menţionîndu-le şi numele6 • Despre desfăşurarea conferinţei7 este făcută 
o relatare ceva mai întinsă. deşi nu prea detaliată8 , continuîndu-se. cu 
consemnarea altor delegaţi sosiţi acum într-un număr „mai mare de
cît la alte conferinţe", dată fiind însemnătatea ei cu totul deosebită. 
Cea de a cincea conferinţă a P.N.R., despre lucrările căreia publicul pu
tea afla ceea ce-l interesa şi din Familia, a adus unele decizii - dintre 
care reţinem doar „aşternerea" neîntîrziată a memorandului la tron -
acceptate de majoritatea participanţilor. Se revine într-un număr pro
xim9 cu noi informaţii despre conferinţă, fiind vizat expozeul lui Ale
xandru Mocioni. în care acesta a „arătat situaţiunea generală şi starea 
specială în care se află în prezent românii din Transilvania şi Ungaria". 
Şi-a făcut cunoscut, apoi. proiectul său de „conclus", alcătuit din 6 
puncte, pe care „comisiunea·· de 40 le-a primit, cu excepţia celui de al 
patrulea, unde Alexandru Mocioni propunea tergiversarea înaintării 
memorandului, pe motivul că ar fi fost inoportun - în contextul de
atunci - un asemenea act politic. Eugen Brate a insistat însă asupra 
necesităţii efectuării cit mai urgente a demersului respectiv, atitudine 
la care au subscris cei mai mulţi delegaţi. Din raţiunea că „solidari-

4 E drept, lui Iustin Ardeleanu i s-au intentat mai multe procese de presă, 
aceasta pentru a-l obliga să renunţe la fermitatea ce a dovedit în ce priveşte 
apărarea cauz,ei poporului său. 

5 Unele din referinţele existente în Familia, avînd ca obiect frămîntările po
litice din ultimul deceniu al veacului precedent, au fost semnalate în studiul „Fa
milia, istoria şi istoriografia", semnat de Sever Dumitraşcu şi inclus în culegerea 
de materiale intitulată Centenar „Familia", editată de Muzeul Regional Crişana 
(Oradea, 1967, p. 85-87). 

° Familia, 1892, 28. nr. 1, p. 10-11. 
i Ibidem, nr. 2, p. 22-23. 
8 Mai pe larg sînt expuse lucrările conferinţei, cu reproducerea textelor cu

vîntărilor susţinute cu acest prilej, de către T. V. Păcăţian în Cartea de aur, 
VII, Sibiu, 1913, p. 481-512. 

!I Familia, 1892, 28, nr. 3, p. 33-34. 
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tatea ·partidului - subliniază Iosif Vulcan, care probabil a fost de faţă 
- trebuie conservată pentru tot casul", minoritatea s-a supus hotă
rîrii conferinţei de a fi prezentat memorandul împăratului, în luna mai, 
de către o „deputaţiune cît se poate de numeroasă, cam.pusă din toate 
păturile sociale române şi din toate comitatele locuite de români"10 (subl. 
ns.). Cititorii revistei sînt ţinuţi la curent cu toate întîmplările legate 
de memorand, al cărui text definitiv fusese deja stabilit11 , ceea ce a 
permis delegaţiei să-l ducă la Viena şi, întrucît n-a putut obţine audi
enţa solicitată împăratului, preşedintele P.N.R., dr. Ioan Raţiu, l-a pre
dat consilierului de stat Braun, pentru a fi înmînat monarhului1 2 • 

Familia face cunoscut faptul că Memorandul românilor din Transilvania 
şi Ungaria a fost tipărit la Sibiu în limbile română, maghiară, germană 
şi franceză, pentru a i se asigura o circulaţie europeană 13 . „Tulburările 
de la Turda", soldate cu atacul asupra casei lui I. Haţiu, au „conster
nat", într-adevăr, populaţia românească, ca şi alte acţiuni de nuanţă 
identică, criticate Yehement14 de revistă, nefiind ocolită nici presa şo
vină, care escamota adevărul, încurajîndu-i astfel pe cei ostili români
lor. Pe de altă parte, Familia aduce elogii justificate spiritului de soli
daritate al românilor, care i-a caracterizat în momentele dificile, cu 
cei care au suferit din cauza condamnabilelor exacerbări naţionaliste 
de la Turda şi din alte aşezări ale Transilvaniei. Pe adresa lui Ioan 
Raţiu, stabilit în acest timp la Sibiu, au Yenit o „mulţime de depeşe 
şi scrisori" de aprobare şi simpatie, de îndemn şi încurajare. George 
Pop de Băseşci a lansat în Tribuna, oficiosul P.N.R., o colectă pentru 
reconstruirea casei lui Raţiu, donînd el însuşi suma de 100 florini. 
Totodată, locuitorii din Sibiu intenţionaseră să-i „facă conduct de torţe" 
lui Raţiu însă autorităţile n-au tolerat aşa ceva, organizîndu-i-se totuşi 
un „ banchet festiv", la care a rostit un mobilizator toast George Ba
riţ15. Scrisori de aderenţă şi felicitare i-au trimis Emiliei Raţiu „femeile 
române" din Bucureşti, Valea Bărgăului, Lăpuşul şi Rodna Ve
che16. Abonaţii revistei, destul de numeroşi, puteau afla din aceasta 
dotele principale ale evoluţiei mişcării memornndiste, adunate de către 
Iosif Vulcan din presa vremii şi corespondenţa redacţională, comentate 
fosă cu pondere şi discernămînt, implicîndu-şi adesea şi punctul său 
de vedere asupra lor, îndreptăţit fiind la aceasto de condiţia sa de 
intelectual militant. 

La 20 ianuarie 1893, după cîteva luni de derută a outorităţilor, s-Cl 
pornit o „cercetare disciplinară" 17 împotriva comitetului centrol al 
P.N.R. şi a celor care au făcut parte din delegaţia memorandistă. Acesta 

10 Ibidem, nr. 15, p. 179-180. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, nr. 21, p. 251. 
1:1 Ibidem, nr. 24, p. 285. 
11. Ibidem, nr. 23. p. 273-274; nr. 24, p. 285-286; nr. 25, p. 299. 
l5 Ibidem, nr. 24, p. 285. 
16 Ibidem, nr. 26. p. 311; nr. 30, p. 358. 
17 Ibidem, 1893, 29, nr. 3, p. 35; nr. 21, p. 250; nr. 22, p. 26·1. 
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a fost doar începutul1 8• autorităţile recurgînd la măsuri represive, prin 
care credeau că vor anula ecoul trezit de memor'and în conştiinţa mase
lor populare din teritoriul României. ln loc să dea rezolvarea cu
venită cerinţelor fundamentate istoriceşte ale unui popor oprimat, con
ducătorii politici ai Austro-Ungariei au răspuns prin ameninţări şi te
roare. urmăriri şi persecuţii, ceea ce a stîrnit un val de proteste şi a 
întărit solidaritatea ţărănimii în jurul memorandiştilor, pe care-i con
sidera mandatari ai propriilor interese. În noua stare de lucruri, cînd 
s-a dispus confiscarea exemplarelor tipărite din memorand şi au început 
cercetările asupra tuturor celor care au colaborat la conceperea şi pre
zentarea acestui remarcabil document la curtea imperială, membrii co
mitetului central al P.N.R. au convocat la Sibiu, pentru ziua de 9 iulie, 
o conferinţă naţională, neprimind autorizaţia necesară <lecit pentru data 
de 23 iulie, limitîndu-i-se şi acesteia posibilităţile de liberă manifestare. 
Cu toate impedimentele şi severul control, conferinţa a constituit un 
real succes al P.N.R., deoarece obiectivul ei pr'incipal a fost atins, par
ticipanţii - ca reprezentanţi ai populaţiei româneşti - identificîndu-se 

18 De reţinut este şi modul cum au fost trataţi autorii Replicei junimii aca
demice române din Ungaria şi Transilvania (T. V. Păcăţian, op. cit„ p. 481-486; 
Familia, 1892, 28, nr. 31, p. 369; nr. 33, p. 393; 1893, nr. 24, p. 286). Despre această 
importantă manifestare a studenţilor români sînt furnizate unele date interesante. 
In prima notă ce apare în revistă, în august 1892 autorul acesteia este nevoit să 
ocolească chestiunea, să nu abordeze direct conţinutul documentului. Astfel, avem 
o nouă ocazie de a lua act de asprimea cenzurii: „Abstrăgînd de la partea poli
tică, de care noi în foaia aceasta nu putem vorbi (subl. ns. - V. F.), constatăm 
că în felul său de product literar Replica ocupă un loc vrednic în literatura noas
tră politică. Nu emite numai fraze generale, ci ţine a proba toate cu cazuri con
crete şi cu acte oficiale" (Familia, 1892, 28, nr. 31, p. 369). Este evidentă intenţia 
de justificare a Replicii, la care redacţia revistei subscrie. Face, totodată, cunoscut 
faptul că ediţia I s-a epuizat, precum şi decizia de a se scoate, în scurt timp, 
cea de a doua. Ecoul stîrnit de Replică, modul cum aceasta a fost atacată, încer
carea de discreditare a ei - sînt alte realităţi consemnate de revistă (Ibidem, 
nr. 37, p. 443). Autorităţile au recurs la împrocesuarea celor care şi-au asumat 
responsabilitatea redactării şi tipăririi documentului, nefiind tolerate nici actele 
de solidaritate (Ibidem, 1893, nr. 24, p. 286; nr. 26, p. 310; nr. 27, p. 322; nr. 34, 
p. 406 şi nr. 35, p. 422). Număr de număr Familia publică informaţii despre ma
nifestările ce se înscriu în contextul mişcării memorandiste. Cu temeritate, redac
torul ·ei responsabil acceptă să dea publicităţii ştiri despre numeroasele aduceri în 
faţa instanţei a reprezentanţilor populaţiei româneşti, care luptau atunci deschis 
pentru drepturile naţionale, nelăsîndu-se intimidaţi de măsuri extreme. Un caz 
neobişnuit a fost cel al lui Vasile Lucaciu, suspendat din funcţie, condamnat în 
procesul memorandiştilor şi inculpat în altele (Ibidem, 1892, nr. 28, p. 334; nr. 40, 
p. 479; nr. 41, p. 491; nr. 42, p. 502; nr. 45, p. 540; nr. 48, p. 575; nr. 51, p. 612). 
Sub frecventul titlu: „Procese şi condamnări", revista îşi ţinea la curent cititorii 
cu consecinţele aplicării unui sistem coercitiv, abuzul de putere fiind criticat în
tr-o manieră echilibrată, intervenţia polemică fiind prea riscantă (Ibidem, 1892, 
nr. 39, p. 468; nr. 40, p. 479; nr. 42, p. 503; nr. 49, p. 586; nr. 50, p. 598; nr. 51, 
p. 610; 1894, nr. 4, p. 47; nr. 5, p. 58; nr. 23, p. 275-276; nr. 25, p. 298; nr. 30, 
p. 359; nr. 32. p. 382; nr. 35, p. 419; nr. 36, p. 431; nr. 45, p. 539; nr. 47, p. 563 
şi nr. 49, p.587). Nici studenţii şi elevii români din Cluj şi Sibiu n .... au fost scutiţi 
de un tratament necorespunzător (Ibidem, 1894, nr. 22, p. 262-263; nr. 24, p. 286; 
nr. 25, p. 298; nr. 31, p. 371). 
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cu activitatea acestuia, declarînd „de al său memorandul" şi protestînd 
energic împotriva „violării dreptului de întrunire" 19 . 

Angajată în lupta pentru apărarea drepturilor naţionale, revista 
Familia ne oferă o veritabilă cronică a procesului memorandiştilor, aso
ciindu-se celorlalte organe de presă românească. „Atenţiunea naţiunii 
române în momentele aceste este îndreptată spre Cluj", unde - se 
afirmă într-o menţiune din revistă20 - „vor merge ... foarte mulţi 
români, iar ziaristica va fi reprezentată ca nici odată, căci toate ziarele 
mari din Europa vor avea aoolo pe corespondenţii lor". In alt loc se 
spune că: „Evenimentul mare al săptămînii trecute este procesul Me
morandului", care a polarizat în oraş un mare număr de locuitori ro
mâni ai Transilvaniei21 • Este discutată valabilitatea mobilului acestui 
injust proces, respectiv răspîndirea memorandului22 . Sentinţa tribuna
lului este înfierată, ca şi excesiva brutalitate a organelor represive, alar
mate de puternica adeziu11c a populaţiei la cauza memorandiştilor23 • 

ln acele clipe decisive, românii transilvăneni au avut un adevărat 
reazem moral şi material în fraţii lor de dincolo de Carpaţi, fiind de
păşi tă prudenţa la care recurseseră politicienii vremii, din motive diplo
matice. Puternicul curent stîrnit - care izvora din sentimentele de
mocratice şi patriotice ale muncitorimii, intelectualităţii cu vederi pro
gresiste şi ale tineretului studios - a consolidat unitatea de luptă a 
poporului nostru împotriva asupririi străine. Exemplare dovezi de ma
turitate politică au dat atunci studenţii din Bucureşti şi Iaşi, care şi-au 
expus crezul într-o adresă24 „către studenţii . . . din străinătate", mai 
exact „un manifest" în care prezintă argumentat „situaţia politică a ro
mînilor" din monarhia austro-ungară, cerindu-le să intervină „pe lingă 
puterile statului lor". Făceau aoeasta, după cum se scrie în revistă2\ 
„în numele învăţăturilor înţelepte. . . care încălzesc sufletele tuturor, 
în numele binelui omenesc, care sufere de a se vedea dispreţuit, o fac 
ca element de ordine în numele păcii, în numele civilizaţiei acestui 
veac". Principii umanitare şi de o certă valabilitate universală la care 
au aderat şi studenţii români din Cernăuţi26 . Studenţii din Iaşi au orga
nizat o demonstraţie în faţa consulatelor francez şi german, fiind în
timpinaţi cu simpatie „de un grup numeros de muncitori italieni, cari 
clădesc liceul şi universitatea" 27 . Momentul culminant al acţiunilor stu
denţeşti a fost Congresul de la Constanţa, la care au fost prezenţi şi 
30 de studenţi din Transilvania, trimiţîndu-se cu aoest prilej „depeşe 

19 Familia, 1893, 29, nr. 21, p. 250; nr. 26, p. 310; nr. 27, p. 322; nr. 39. p. 346. 
20 Ibicţ_em, nr. 50, p. 598; nr. 51, p. 610; 1894, 30, nr. 3, p. 35; nr. 5, p. 58-59; 

nr. 14, p. 167-168; nr. 16, rp. 192; nr. 17, p. 203. 
21 Ibidem, 1894, 30, nr. 18, p. 214-215; nr. 19, p. 226; nr. 20, p. 238-239. 
~2 Ib~dem, nr. 21, p. 250; nr. 23, p. 275; nr. 24, p. 287. 
21 Ibidem, 1893, nr. 25, p. 298 şi nr. 27, p. 322. 
2r. Ibidem, nr. 28, p. 334. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem. nr. 39, p. 347. 
27 Ibidem, 1894, nr. 22, p. 2·62. 
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de mulţumită tuturor bărbaţilor mai însemnaţi din Europa, care au 
apărat cauza română, una îndeosebi lui Gladstone, apoi o adresă şi un 
albwn osindiţilor din Seghedin şi Vaţ", alegîndu-se şi o delegaţie din 
5 membri, care să le înmîneze lui Ioan Raţiu, aflat în închisoarea de la 
Seghedin28• Alături de tineret, caracterizat printr-un acut simţ al liber
tăţii, s-a angajat în campania de sprijin şi îmbărbătare Liga culturală. 
care a organizat „un mare meeting de protestare în contra verdictului 
de la Cluj"29, despre care Familia ne-a lăsat citeva mărturii: „Mulţi
mea s-a adunat la 12 ore din zi în grădina Cişmigiu, de acolo cortegiul 
(în sens de coloană - n.n.) s-a dus la şosea cu 160 de drapele. Balcoa
nele erau drapate de co\·oare şi înzestrate cu tricolori naţionale. Mani
festanţii purtau cocarde ... Meetingul a fost deschis de V. A. Urechia, 
după cum Şt. Sihleanu a cetit un apel către toate ţările Europei, care 
a fost semnat de toţi"30 . Cea mai înaltă instituţie ştiinţifică, Academia 
Română, a „ridicat graiul în causa" populaţiei româneşti din Transilva
nia şi Ungaria, transmiţînd academiilor şi uni\·ersităţilor din Europa, 
ziarelor şi bărbaţilor influienţi, un memoriu:Ji al cărui conţinut a\'ea 
menirea de a informa despre soarta unei populaţii expuse politicii de 
mină forte a guvernanţilor habsburgo-maghiari. Se aştepta, cum era şi 
firesc, ca aceştia să ia atitudine împotriva încălcării flagrante a consti
tuţionalismului şi, astfel, să acorde sprijinul lor mişcării memorandiste, 
ceea ce s-a realizat într-o oarecare măsură. Era o reacţie justificată a 
spiritelor luminate în faţa brutalităţii şi exclusi\·ismului agresiv, a ten
dinţelor de anihilare a luptei pentru dreptate şi egalitate, pentru re
cunoaşterea condiţiei umane pentru o întreagă colectivitate ultragiată. 

Cu deosebire, reţin atenţia mobilizatoarele poezii ale lui Iosif Vul
can, car'e nu sînt altceva decît o reflectare în conştiinţa scriitorului a 
evenimentelor respective, deci au un caracter ocazional. Ele sînt veri
tabile imnuri ce îmbărbătează masele populare în lupta lor legitimă, 
care nu poate fi înfrîntă, devreme ce este în consens cu evoluţia isto
rică: 

.Jn mijlocul ternarei, cu fruntea ridicată, 
Simţirea dă nainte, stîrnind în oameni dor; 
Căci puşca, baioneta, sfărimă şi-o a!'mată 
Dar nu pot stinge dorul dreptăţii din popor"32 

Iosif Vulcan apreciază că este presant necesar ca poeţii să se în
regimenteze alături de luptătorii pentru cauza colectivităţii din care fac 

2·' Ibidem, nr. 40, p. 479-480. 
29 Ibidem, nr. 21, p. 251. 
:JO Ibidem, nr. 22, p. 263. Tot Liga culturală urma să editeze un memoriu asu

pria procesului memorandiştilor - în limbile germană, franceză, italiană şi en
gleză -, care să cuprindă opiniile „celor mai eminenţi jurişti ... ai Europei„ în 
legătură cu acesta (Ibidem, nr. 25, p. 299). 

:ii Ibidem, nr. 28, p. 335. 
::2 Ibidem. 1894, nr. 22, p. 255; Iosif Vulcan, A fost o luptă cruntă . .. 
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parte, energiile acesteia trebuind să fie acţionate, pentru a se asigura 
o invincibilă solidaritate: 

„Svkliţi, poeţi, duioasa liră 
Suflaţi în bucium trezitor 
Şi daţi alarmă care-nşiră 

Sub steagul muncii un popor"33 

Memorabile sînt şi acele versuri în care poetul bihorean îşi expri
mă încrederea în viitorul poporului său, ale cărui aspiraţii se vor rea
liza nu peste mult timp, ceea ce ni-l reliefează ca vizionar: 

„Nu piere neamul, ori şi cit ar pierde, 
Nu se usucă frînt un vechi copac; 
Din rădăcină creşite şi mai verde 
Şi ramurile iar coroană-i fac ... 

Lnalţă steagul alb al învierii, 
Sub el adună moşi, bărbaţi, nepoţi; 
Devisa fie, vorbele durerii: 
„Toţi pentru unul, unul pentru toţi" . 

• 
Şi ce bătrînii, moşii, din morminte 
Dorit-au veacuri înz,adar oftînd 
Acele visuri tainice şi sfinte, 
Vede-veţi cum s-or împlini-n curînd"3". 

Versurile citate, cit şi poeziile în întregul lor au avut efectul scon
tat de autor, fiind receptate de cititorii revistei, de toţi acei care, prin 
lupta l-0r curaj-0asă, erau exponenţi ai mişcării memor'andiste. 

Cel de-al doilea periodic românesc din Oradea anilor despre care 
referim a fost revista umoristică Vulturul. Redactorul ei responsabil, 
Iustin Ardeleanu, era student la Academia de drept din oraş. El n-a 
ocolit, cum i se pretindea, frămîntările memorandiste. Dimpotrivă, în 
Vulturul au fost inserate articole şi poezii incendiare, abătîndu-se asu
pra lui Iustin Ardeleanu un şir întreg de procese politice, care însă 
nu l-au intimidat, nu i-au frînt voinţa de a fi util neamului său, mai 
cu seamă în acele momente de o deosebită însemnătate. Credem că 
pilda sa este edificatoar'e sub acest raport, prin faptele sale - din care 
vom aminti doar cîteva -, el aliniindu-se semnatarilor Replicii şi a 
altor documente ale tineretului militant. Chiar în primul an de. apari
ţie, în paginile Vulturului a fost publicată -0 caricatură35 reprezentind 

33 Ibidem, nr. 24, p. 277; Iosif Vulcan, Poeţilor români. 
:v. Ibidem, nr. 29, p. 339. 
:i:. Vulturul, 1892, I, nr. 14, p. 3: Guliver şi piticii. 
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pe dr. Ioan Raţiu (bărbat impunător, îmbrăcat în costum naţional) cu 
o sabie în mînă, pe care se distinge inscripţia: „arma dreptăţii". In plan 
secundar sînt plasate trei figuri masculine, aflate într-o poziţie ofen
sivă. Din contrastul creat se deta.<?eaz.ă ideea că apărătorul dreptăţii este 
o per'soană demnă, de mare autoritate morală. Drept urmare, colegii 
săi de la Academia de drept i-au cer'ut să retracteze totul, ceea ce nu 
s-a întîmplat, ulterior fiind adus în faţa instanţei. Rărnînînd însă fidel 
convingerilor sale. Iustin Ardeleanu inaugurează anul 1893 printr-o poe
zie, tipărită pe frontispiciul celui dintîi număr, din finalul căreia des
prindem două strofe ce nu mai necesită comentarii, mesajul lor fiind 
explicit: 

.,Dar şi de-asta-data ca pîn-aci, Române 
N-ai teamă, luptă-n-tnma şi nu descuraja, 
Căci nu e tîrziu încă-de şi nu azi, ori mine -
Veni-va totuşi timpul cînd ai de-a triumfa. 

La luptă dar şi-n anul cest nou care-acum vine 
Pentru dreptate, limbă şi pentru neamul tău"3G 

Deşi revistă umoristică, Vulturul culti\·ă - după cum se poate ob
serva - şi poezia patriotică, ancorîndu-se astfel în dramatica realitate 
a zilei. După se i se intentează al doilea proces „pentru agitare contra 
statului", Iustin Ardeleanu37 se dovedeşte mai îndrăzneţ, stăruind în a 
publica versuri considerate de autorităţi ca fiind intolerabile. Colabo
ratorul şi prietenul său, Antoniu Papp, semnează poezia Păziţi-vă liber
tatea, în care se insistă asupra semnificaţiei solidarităţii generale în 
aceeaşi cauză: 

.,Români! voi lei în războire, 
De vreţi s-aveţi şi viitor, 
Cu glas mare de-nsufleţire 
Vă rog pe toţi pentru-nfrăţire, 
Căci noi de-om fi într-o simţire, 
Românul e neperitor"38. 

De o similară factură este şi ultima strofă din poezia Viziune39 , pe 
care o reproducem pentru valoarea ei de argument în ce priveşte frec
ventele afirmări ale ideii de unitate naţională: 

Priviţi, cum după dreptate 
Românii sunt liberaţi, 
Lanţurile sf ărîmate 
Şi uniţi cu ai lor fraţi". 

36 Ibidem, 1893, 2, nr. 1, p. 1: Anul nou. 
31 Ibidem, nr. 10-11, p. 18. 
38 Ibidem, nr. 13, p. 1. 
J9 Ibidem, nr. 15. p. 1. 
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Pedepsit cu închisoare şi amenzi, redactorul Vulturului a rămas 
acelaşi tenace gazetar, fapt pentru care i s-a intentat al treilea proces40, 

la car'e s-au adăugat încă cinci, împrejurare care vorbeşte de la sine41 • 

Poezia Viziune a constituit pretextul pentru unul dintre acestea. După 
ieşirea din închisoare, Iustin Ardeleanu şi-a continuat nestingherit acti
vitatea de popularizare a personalităţilor implicate în procesul memo
randiştilor, de critică vehementă a trădătorilor de neam, la adresa că
rora apar severe ironii. Sînt publicate, în acelaşi timp, interviuri ima
ginare cu cei întemniţaţi, dialogurile avînd un evident ascuţiş critic. 
Prin intermediul literaturii umoristice, inspirate din evenimentele la 
care redactorul Vulturului a fost nu numai martor, dar şi participant, 
cititorii se întăreau în convinger'ile lor, parcurgînd cu satisfacţie poe
ziile şi prozele cu substrat politic. Şi, trebuie s-o spunem, Vulturul era 
- în aceste părţi - o gazetă apreciată, putîndu-se susţine din pro
priile abonamente. 

în circumstanţele aflate sub incidenţa marilor mişcări ale populaţiei 
româneşti din Transilvania în deceniul al zecelea al veacului precedent, 
presa românească din Oradea a contribuit la menţinerea şi dinami
zarea spiritului justiţiar al acesteia. la o promptă informare despre con
fruntarea de forţe şi urmările ei, transformîndu-se astfel în organ 
combativ, de reală eficienţă ideologico-politică. Ea a servit, în mă
sură diferită, interesele de moment ale populaţiei româneşti, lăsînd pos
terităţii cîteva pagini de orientare pozitivă, pe care le-am reconsiderat 
parţial. 

VIOREL FAUR 

RUMĂNISCHE ZEITUGEN AUS ORADEA UBER DIE 
MEMORANDUM-BEWEGUNG 

(Zusammenfassung) 

Die memorandische Bewegung, die den Hohenpunkt der politischen Kămpfe 
der rumanischen Siebenbi.i.rger ,aus dem vorigen JahrhunderL erreichte, hatte ein 
wei tes internationales Echo. Die Presse popularisierte Handlungen der nationale.n 
Kămpfer, so wie auch den Inhalt des Reprăsentativs dokuments, welches das 
„Memorandum" war, und verteidigte die gerechte Sache der rumănischen Bevol
kerung aus dem osterreich-ungarischen Kaiserreich, die an eine doppelte Ausbeu
tung litt: ei ne sozi,ale und eine nationale. 

'•0 Ibidem, 1894, Numărul de probă, p. 15. 
" 1 Ibidem, nr. 4, p. 7. 

17 - EanatiCil 
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Eine grosse Rolle spielten in dieser Richtung auch die rumanischen Veroffent
lichungen „Familia" und „Vulturul" aus Oradea, die ihre Abonnenten und Leser 
uber den Lauf der Ereignisse informierten. So bestanden sie auf den Memoran
disten einleitenden Prozess vom Jahre 1894 und entlarvten die Absichten des 
Tribunals aus Cluj, dass die Kampfer zu schweren Gefangnisstrafen verurteilte. 
Gleichzeitig informier die Presse liber die Unruhe, die dieses Gerichtsurteil ver
anliess und die ganze rumi:inische Bevolk.erung umfasste. 
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